



把握三個方向 發揮優勢助力強國建設



香港中聯辦主任鄭雁雄28日到政府總部出席由政制及內地事務局、公務員事務局舉辦的兩會精神座談會，進一步講解兩會精神及其重大意義。鄭雁雄在講話中指出，香港可把握好發揮獨特地位和優勢的三個方向路徑：一是發揮好「一國兩制」重大優勢；二是保持好法

治香港重大優勢；三是發展好文化多元重大優勢，堅定不移走國際化道路。國家好香港就會好，在國家推進更高水平對外開放、發展高質量經濟的進程中，香港應充分發揮作為國際金融中心等優勢，配合好國家的持續改革開放戰略。

嚴剛 立法會議員

國家主席習近平3月13日在全國人大會議閉幕會上的重要講話中強調指出：「推進強國建設，離不開香港、澳門長期繁榮穩定。」香港只有發揮好區位優勢與金融及服務貿易等行業優勢、服務國家，積極主動對接國家戰略，在積極主動融入國家發展大局的過程中，提升並強化香港競爭力，才能在中國式現代化進程中，為強國建設、為中華民族偉大復興作出獨特的貢獻。鄭雁雄今次講話，對香港特區全面落實習近平主席重要講話精神提出了更為具體明確的要求。

更好展示「一國兩制」無窮魅力

鄭雁雄在講話中提出香港可把握好發揮獨特地位和優勢的三個方向路徑，其中之一是發揮好「一國兩制」重大優勢，鞏固國際金融、航運、貿易中心的地位，發展國際創科

中心等新優勢，維護自由開放的營商環境，更好展示「一國兩制」無窮魅力。香港應該鞏固並充分發揮現有金融、航運、貿易等方面的優勢，積極主動對接國家「十四五」規劃中的八大中心建設藍圖，致力發展國際創科中心，培育創新科技作為特區「興」的動能，驅動帶動產業升級發展，借重「兩制」的巨大優勢，更好地演繹「一國兩制」的無窮魅力，讓「一國兩制」成為全球文明發展的亮點焦點，使香港成為國際資本與人才的蓄水池，助力強國建設。

習近平主席去年七一重要講話強調，「必須保持香港的獨特地位和優勢」，特別提及要「保持普通法制度」，表明了中央政府堅持「一國兩制」、延續香港法治優勢的堅定立場。鄭雁雄今次講話再次期望香港要保持好法治香港重大優勢，必須堅定維護香港的

普通法制度，保持香港與發達國家法律體系、市場體系相銜接。保持香港與發達國家法律體系、市場體系相銜接，就是保持香港與國際市場無縫銜接，並作為橋樑保持內地市場與國際市場銜接的關鍵所在，完善並維護香港的普通法制度對於香港可持續發展繁榮具有舉足輕重的作用。

堅定不移走國際化發展道路

香港是東西文化交匯交融的多元文化的商貿自由港，鄭雁雄期望香港發展好文化多元重大優勢，聚集世界人才，堅定不移走國際化道路。「一國兩制」從根本上確保了香港多元薈萃的社會文化特質，這也是香港在「一國兩制」行穩致遠中無可替代的優勢與作用，香港未來可持續發展的前景，就在於融入國家發展大局的同時，繼續堅定不移地

走國際化發展道路，也是「一國兩制」確立的香港發展繁榮的必由之路。

中共二十大及全國兩會精神表明，國家非常重視香港，這是香港的底氣所在、機遇所在、希望所在。在國家推進更高水平對外開放的進程中，香港應充分發揮作為國際金融中心和國際貿易中心的優勢，夯實國家與全球雙循環互動的廣闊平台，吸引外資走進來，助力中資走出去，並持續深化區域經貿交流協作融合，以配合國家的持續改革開放戰略。正如國務院總理李強在京會見出席中國發展高層論壇年會的國外企業代表時所強調的：「中國開放的大門會越來越大，環境會越來越好，服務會越來越優。投資中國、扎根中國，就是選擇了更好的未來。」國家好香港就會好，國家的光明未來就是香港的美好未來。

美國沒有資格做人權教師爺

馬躍 資深評論員

中國國務院新聞辦公室周二發表《2022年美國侵犯人權報告》，以一系列令人觸目驚心的事實和具體數據揭露了美國人權真相，而且很多案例、事實和數據是美國自己公布或者美國媒體等報道披露的，因而具有更強的說服力。從中可以看出，慣於以世界人權教師爺自居的美國，不僅毫無資格當人權的教師爺，甚至距離世界人權的基本標準還差得很遠。

美國的人權問題不只存在於某個方面，而是在包括人權相關的各個方面，其中最為突出的是種族歧視、金錢政治、槍支氾濫、警察暴力、貧富懸殊、社會分化、校園暴力等問題，其中不少問題屬於痼疾難除，惡性難改。

美兩黨政治異化為極化政治

從美國國內看，公民權利保護制度嚴重失能，突出的問題包括政商勾結癱瘓控槍議程，槍支利益集團為維護自身利益開展強大的政治游說，政府罔顧民意大幅放鬆槍支管制範圍，當局放鬆槍支管制導致美國的槍支擁有率、大規模槍擊事件發生率同步上升，在全球居於最高位；兇殺搶劫等惡性罪案持續上升，此類惡性罪案不只發生在美國個別地區和城市，而且已蔓延到全美各地，美國每年都會發生一些駭人聽聞的兇殺搶劫血腥大案，連校園也成為了槍殺案的重災區和頻發區；警察暴力執法愈演愈烈，僅2022年全美就有1,239人死於警察暴力，達到歷史峰值，一些警察橫行霸道，尤其頻頻針對非裔等少數民族開槍，造成全美共聲討的慘案。

美國喋喋不休地宣揚所謂的「美式民主」，自詡為「全球民主燈塔」，實際上美國的民主早已空心化、表面化、虛偽化。美國選舉看似一人一票，其實不過是形式主義，普通選民並無真正的發言權。政治獻金盛行早已使美式選舉成為富人玩弄的遊戲，兩黨政治早已異化為極化政治，金錢政治對美國政治體系造成

了不可逆轉的損害，所謂的「美式民主」政治不過是屬於少數人的寡頭政治。每一次選舉，都會引發政治與社會的混亂乃至政治極化和對立，前總統特朗普至今都不承認2020年的美國總統選舉結果。極端主義早已貫穿於美國的選舉之中。一些政客為了自己和本黨的一己之利，毫無道德操守和良心地進行極端煽動，美國民眾對這種選舉政治早已深惡痛絕。

打着人權旗號干涉他國內政

在一些政客大言不慚地鼓噪、吹噓、宣揚「美式民主」的同時，事實是美國底層民眾的基本生存危機在不斷加重，其突出表現之一便是美國社會的貧富差距不斷拉大，低收入群體生活條件急劇惡化，無家可歸者大量增加。通貨膨脹的飆升導致了更多的美國家庭和居民生活困頓。近年來，美國婦女兒童的權利出現了歷史性倒退，人均壽命預期也在減少。不少美國人深感艱辛與悲哀。

美國不僅自身存在大量嚴重的人權問題，還因堅持霸權和霸凌政策，在國際上製造了大量人權問題。美國動輒使用武力，對別國發動戰爭，不斷挑動「代理人戰爭」，並濫施單邊制裁，嚴重侵犯別國公民和美國移民的權利。美國的海外軍事行動造成了無數的人道災難，僅在伊拉克和阿富汗等國造成的人道主義災難就罄竹難書。

近年來美國的人權狀況不斷惡化，國新辦發表的《2022年美國侵犯人權報告》深刻揭露了美國在過去一年中的人權惡劣狀況。但美國不僅不反思自己的人權問題，相反總是在人權問題上倒打一耙，不斷對其他國家的人權狀況說三道四，造謠污蔑，甚至打着人權的旗號干涉他國內政，這一方面暴露出美式霸權的虛偽和雙標演繹，另一方面是美國為了掩蓋自己的人權糟糕而顛倒是非。美國的惡劣做法已引起世界輿論的公憤。

完善旅遊服務 達至各方多贏

李超宇 經民聯青委會副主席 九龍社團聯會顧問



隨著香港全面通關復常，訪港旅客有上升趨勢，近日紅磡和土瓜灣有大批旅客重臨，有居民反映構成滋擾，旅遊業監管局要求業界落實改善措施。香港是國際都會，深受旅客歡迎，旅遊業亦是香港的重要支柱，因此更要重視旅客的旅遊體驗，維護香港「旅遊之都」的良好形象，同時亦要顧及社區的承擔力，勿因遊客太多而滋擾當區居民生活。政府應從多方面着手完善內地團香港遊的安排，達至香港形象、旅客體驗、居民利益多贏。

早前特區政府推出「你好，香港」活動，以一連串的優惠及特色活動旨在吸引旅客訪港，讓他們感受香港的魅力。然而近日內地平價旅遊團重臨，安排欠佳，旅客體驗不理想，影響香港旅遊業的復甦步伐。

從傳媒報道可見，一些旅行團只安排極短的用餐時間予團友，甚或只安排團友在街邊吃「兩餸飯」。將心比心，這樣的安排難以接受。旅遊是希望可以獲得舒適愉快的體驗，即使是每個旅行團都是「豪華團」，但旅行社有責任為團友提供有質量的行程和食宿安排，不能求「量」不顧「質」。

對紅磡和土瓜灣等社區而言，大量旅客湧入，亦增

加了社區的負擔。旅客被安排在街上等待用餐，令行人道無法暢通，影響居民出行。旅遊巴士在道路上隨意上落客亦令道路阻塞，影響交通安全。雖然旅遊業監管局要求業界落實改善措施，交通問題有所紓緩，但是旅客太多、影響生活，當區居民的怨言政府仍要密切注視，進一步疏導客流。

旅遊業對復甦經濟、促進就業有重要作用，重視旅遊接待服務，這不僅僅是旅遊業界的分內事，更關乎香港的整體利益，特區政府有責任出手協調解決問題。面對大批旅客過於集中一個地區、旅遊服務受到關注的問題，特區政府與旅監局共同制定相應措施改善問題，例如旅監局已經與業界持份者溝通，業界亦承諾會實行餐廳旅行團預約制，安排最少30分鐘用膳時間，及安排食肆派員協助管制人流等，方向正確。

未來特區政府可考慮進一步限制每區接待旅行團的註冊商店數目，要求接待旅行團的食肆進行註冊，並要求食肆承擔疏導人流的責任。有議員建議，可參考酒牌局制度，在商店食肆領取相關牌照時要有具體的服務規範，並充分諮詢持份者的意見。筆者希望，政府、業界保持合作，共同做好旅遊接待服務，令旅客、市民滿意，業界和香港都獲益。

舉辦更多盛事 打造體育文藝新興產業

邱偉銘 博士 中國和平統一促進會香港總會常務副會長 福建省僑商聯合會會長 選委會委員



陽春三月，香港迎來了連串盛事，巴塞爾藝術展、國際珠寶展、國際影視展、博物館高峰论坛、國際都會高爾夫球錦標賽等成功舉辦，海外內輿論齊聲讚嘆「香港回來了」！本周末，國際七人欖球賽舉行，香港各種精彩盛事亦將陸續有來，「盛事之都」再出發，精彩盛事成了說好中國故事的好載體。

多項大型盛事，不僅丁財兩旺，更向外界清晰展示了香港開放的活力。場內場外市民笑逐顏開，氣氛祥和，中西合璧，多元共存。這正是香港「一國兩制」行穩致遠呈現的景象。香港正全力推進社會經濟穩步復常之路。政府應不斷總結經驗，續將盛事辦好，並全力爭取更多國際盛事來港舉辦、更加完善盛事產業鏈，打造香港新的體育、文化、藝術等新興產業。

隨著國際影視展、巴塞爾藝術展、Art Central等成功舉辦，從政府到民間都感受到中外文化交流的春天到來了。事實上，香港是僅次於倫敦、紐約的世界第三大藝術品交易中心。在疫情期間的2021年，香港的藝術品、珍藏品和古董的拍賣交易總額超過660億港元，位居世界前列。為確保社會復常下經濟全速復甦，財政司司長陳茂波於財政預算案提出，將以旅遊業打響頭炮，大力著墨全方位「請客來」措施，包括投放至少6億港元去推廣香港新優勢、舉辦盛事，以及聯同旅發局啓動一連串推廣，以力邀國際會議及活動來港舉辦。政府主動出擊、搶抓機遇的一系列舉措，相信能留住和吸引更多投資者和國際人才來港，有利於鞏固和發展香港作為全球藝術品的拍賣和交易中心的地位。

香港是國際金融中心和「盛事之都」，擁有發達的高質量經濟產業鏈。其中，服務業是香港最大的經濟支柱，包括金融、旅遊、物流、專業服務等成熟高效的現代服務業。此外，香港還有發達的製造業和貿易業，特別是電子、玩具、時裝等產品的生產和貿易，香港的相關產業鏈非常完整，從原材料採購、生產、銷售到物流配送等環節都有相應的企業參與，形成了一個高效的產業鏈。隨著香港持續不斷擦亮「盛事之都」金招牌，香港體育、文化藝術、創意經濟等新興產業的產業鏈應得到進一步整合和完善。

建設粵港澳大灣區，是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略，是新時代推動形成全面開放新格局的新舉措，也是推動「一國兩制」事業發展的新實踐。大灣區建設將進一步提升香港的國際地位和影響力，增強香港在區域經濟中的角色，促進粵港澳三地的互動與合作。

各種精彩盛事活動的順利舉辦，對香港有標誌性意義，清晰傳達香港重返世界舞台、穩步復常的信息，展現香港充滿活力的形象，特區政府要乘勢而上，把握機會，就盛事舉辦的不同環節全程跟進，做好總結，舉一反三，不斷優化和完善各項大型活動的舉辦方案，更好推進香港有序開放和城市生活復常，令國際盛事的主辦機構，有信心留在香港、重臨香港。擦亮「盛事之都」的金字招牌，「東方之珠」風采必定浪漫依然，中國故事、香港故事必能更打動人心。

港青內地考察活動須注重實效

葉建明 全國政協委員 香港島各界聯合會常務副理事長



從4月開始，香港約5萬名高中生將陸續到內地考察。這是公民科首次正式安排高中生到內地考察。公民科要求學生必須到內地考察學習一定時間，意味著港青到內地考察將實現制度化和常態化。這是香港青少年培養的一個歷史性進步，有助於青少年零距離認識國家，了解國家的發展進步，從而建立家國情懷，增強國民身份認同，增強對國家發展的信心，有助於他們將青春與未來投身於香港「一國兩制」實踐，投身於融入國家發展大局之中。

改革開放以來，香港有一大批有識之士就開始組織青少年到內地遊學，認識國家的方方面面。他們積累了不少經驗，也遭遇了巨大阻力。特別是從2012年「反國教」開始，國民教育就被別有用心者污名化妖魔化。2019年的修例風波，大批青少年被反中亂港分子裹挾而以身試法。慘痛教訓告訴我們，愛國教育不能再成為短板。只有培養出愛國愛港新一代，香港「一國兩制」才能實現薪火傳承。

香港青少年內地考察，是進行國民教育的柔性方式，無論是選擇線路和地點，還是考察交流的方式，都需要全面考慮，精心安排。無論是國家標誌性景點、紅色教育基地，還是科研基地、知名企業、歷史悠久的學校，都可以成為青少年學習考察的基地，應該有機結合。

需要注意的是，赴內地考察需要發掘教育屬性、文化屬性和社會屬性，要避免流於走馬觀花。校方要引導學生把對「地理中國」、「文化中國」的認識，轉化為對國家的認同和對中華民族的感情。同時，作為公民科的一部分，校方需要將公民教育課程內容融入到考察之中，加強互動與交流，讓港青與內地的同齡人相互親近、相互欣賞，實現身份認同。

公民科的內地考察活動，對許多學校來說還是新鮮事物，需要不斷總結經驗、不斷完善，社會各界的關心也很重要。